

返岗心情

期待快点回到广东,开始新一年的奋斗。

带着特产美食到深圳,让工友们也尝尝我们家乡的特色。

新的一年,期待自己早日“脱单”,工作更上一层楼。

希望在家闲着的老乡们大胆走出来,幸福是奋斗来的!

# 欢迎回来!

## 专列专机专车 广东首趟异地务工人员返岗专列抵达

文/羊城晚报记者 周 聪 郭思琦

图/羊城晚报记者 宋金峪 郭思琦 贺全胜

2月9日13时33分,从贵州开出的D2803次列车缓缓进站,抵达广州南。“广东,我回来了!”开始第五年的南下打拼生活,36岁的杨水清充满期待。与往年不同的是,这次他的火车票没有花钱。

这趟列车上,还有600余名像杨水清一样来自贵州的务工人员。经过数小时车程从贵州来到广东,他们将分别前往广州、深圳、佛山、东莞、惠州等市开始新一年的工作和生活。

记者了解到,这是广东省人社厅和贵州省人社厅共同策划、“点对点”定制打造的首趟返粤返岗专列。车上乘客都是节前已在广东就业的返乡员工,来自贵州黔东南苗族侗族自治州。

### “无缝对接” 黔籍务工人员乘免费专列返粤

9日9时46分,杨水清在广州从江站踏上前往广州的D2803专列。在车上,他显得很兴奋:“我在深圳打工,从老家黎平县到深圳没有直达的列车,之前我都需要转五趟车,不仅费力,而且车票很难抢。现在有了免费返岗列车太方便了。”

与杨水清一同踏上返程的还有他的妻子和四岁半的孩子。“我不想孩子成为留守儿童,一家人在一起才是最幸福的,所以去年我把孩子、老婆都接到深圳生活。”杨水清表示,今年,他们一家人还带了一个大行李,里面装满了年糕、香肠等家乡特产,“带着家乡美食到深圳不仅能缓解自己的乡愁,也能让工友们尝尝我们家乡的特色。”他说。

列车飞速向目的地进发,车上工作人员还贴心地给小朋友分发零食、糖果。此时,车厢内传来一阵优美的吉他声。“青春如同奔流的江河,一去不回来不及道别……”“90后”青年吴珍望抱着吉他,轻轻弹唱。在广东务工已有

### “花式助工” 不仅有专列,还有专机专车

广东作为全国第一经济大省、用工大省和异地务工人员大省,春节前有超过800万外省籍务工人员返乡过节。针对节后部分务工人员返程买票难,部分企业用工难的问题,全省各地采取多种方式“点对点”护送“老乡”返岗复工。

2月6日19时,一辆辆大巴陆续开进中山市兴中体育场。乘坐中山市首批专机、专车返岗的1200多名外省务工人员顺利抵达。

2月7日,一趟从贵州省黔东南州兴义机场出发的航班飞抵广东惠州。这是今年惠州首架务工人员返岗包机,128名务工人员平安落地。

来自四川泸州的黄春梅,在



昨日,600多名贵州籍务工人员乘D2803次列车返粤,以好心情开始新一年的工作和生活

### 走出大山的务工者 讲述来粤这些年

#### “90后”青年 从外来打工仔 到务工带头人

人物:陆爱明  
年龄:29岁  
来粤务工时间:10年

曾经,他是广东一家五金企业生产流水线上的忙碌“90后”打工仔;如今,他自己开办了工厂,并带领老家亲朋好友一同来粤务工。来广东十年,他实现了从“打工仔”到“工厂老板”再到“务工带头人”的华丽转身。他,就是贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县登双村青年陆爱明。

2012年,刚成年的陆爱明迈出了家门,加入到广东打工赚钱的务工大军队伍中。“家里到处都是山,也没有什么工作岗位,靠务农喂不饱一家人。”回忆起那时的生活,陆爱明说:“刚到厂里时,对加工的流水线作业不适应,觉得非常累。但无论如何,我都没有想过放弃。”

当时陆爱明一个月的收入将近5000元,这对于他和他的家庭来说,已算得上一笔巨大的收入。

打工的日子是艰辛的,背井离乡的陆爱明不得不适应新的环境,凭着一股韧劲儿坚持了下来。他咬着牙勤奋好学,吃苦耐劳,每天学习一点,渐渐掌握了五金加工技术。经过三年努力,他在厂里工作越来越顺手,也结识了不少朋友。

2015年,陆爱明迈出了创业的第一步——与朋友合伙开了一个五金加工厂。随着技术越来越熟练,渠道越来越顺畅,工厂办得越来越红火。

挣了钱的陆爱明,带着外出闯荡的经历回到家乡,鼓励身边亲朋好友跟随自己外出务工,希望大家都能靠勤劳的双手让家里富裕起来。

“那些年,每次过年回家看到村里人还住在年久失修的老房子里,就想着帮他们一起出去,赚点钱回来好好地盖一间新房。”怀着这样朴素的想法,陆爱明的身份逐渐转变为当地小有名气的“务工带头人”。

在粤打工创业十年,也让陆爱明深深体会到技能的重要性:“我们老家的人文化水平不高,也没什么技能,我会让他们先到我的工厂里学习一下技术。这样以后即便他们要再去其他地方,也算有一技之长。”最开始时,陆爱明每年只能带出几个人;得到大家认可后,他的手机号码成了亲朋好友的“求职热线”,来找他介绍务工的村民越来越多。

随着移动互联网时代的来临,陆爱明还开始“搞鼓”自媒体,为自己的工厂直播带货。他说,在粤务工这些年,自己的生活发生了翻天覆地的变化,只要不懒、肯干、爱学上进,机会多得是。他再次热心呼吁老乡到广东发展:“希望在家闲着的老乡们大胆走出来,不要等着靠政府。天上不会掉馅饼,幸福是奋斗来的!”(周聪)

务工是贫困人口稳定脱贫的重要渠道。近年来,广东省持续做好吸纳中西部脱贫人口稳岗就业工作。目前,外省(区、市)在粤务工脱贫人口407.6万人,占东部八省市吸纳脱贫人口务工数的45%,在粤务工脱贫人口稳在广州、企业、稳在岗位。

9日,从贵州开往广州的D2803次列车免费搭载了600余名贵州籍在粤务工劳动力返岗。羊城晚报记者登上这趟专列,体验务工者的返岗路,聆听他们的广东打工故事。

#### 跟随父母在粤打工 家里盖新房买新车

人物:陆新  
年龄:19岁  
来粤务工时间:3年

三层小楼住着七口之家,客厅宽敞明亮,院内停着一辆小货车……这是如今陆新一家人的幸福生活。陆新家住贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县登双村,他的父母在广东务工十多年,三年前陆新也来到广东佛山,加入务工行列。通过自己的奋斗,他们的生活越过越好。

陆新家中四代同堂,有祖父、曾祖父需要照顾。父母是家里的“顶梁柱”。陆新一岁时,他的父母便来到广东务工。三年前,年满16岁的陆新也跟上了父母的脚步。在他看来,广东经济发展好、机会多,是自己工作的首选地。

这些年在粤打工,陆新掌握了喷粉、打砂等技术,逐渐从小工厂走向大工厂,收入也比最初2000元翻了一番。

在一家人的努力下,生活越过越好,盖新房、买新车成了现实。“原来家里人住在曾祖父年轻时建

的木房子,环境差、不保暖,下大雨的时候还会漏雨。”陆新笑着说,“后来我们打工赚到钱后,2019年便花费10万元建了一栋三层楼,100多平方米的水泥房。现在的房子舒服多了,经得起风吹雨打。”除了盖新房,家里还在2018年添置了一辆小货车。

来粤务工,不仅让这个家庭生活条件明显改善,也让“00后”青年陆新成长很多。“来广东让我增长了见识、认识了更多优秀的人,我对自己未来有了更多期待。”他告诉记者,“没来广东之前,我觉得一辈子打工挺好,现在我期待自己学习更多技术,未来能够回乡创业、搞养殖。”

谈及近期的“小目标”,他则表示:“过几天,我将去惠州一家大工厂实习。我希望顺利通过实习期,留在大厂。我也希望新的一年自己多存点钱,尽快给家里再盖一个房子,让家人住得更宽敞。”(郭思琦)

#### 为父亲赚钱治病 异地搬迁住新居

人物:韦贵周  
年龄:37岁  
来粤务工时间:18年

中山一家电器厂做冲床岗位。他告诉记者,务工后,家中的生活条件有所改善,每个月还能打一笔钱给父亲买药,“如今看到父亲在药物的治疗下病情逐渐稳定,生活能够自理,觉得一切辛苦都值得”。

2018年,韦贵周和父亲又迎来一件喜事——在大山里居住的他们符合异地扶贫搬迁条件,在从江县银新社区获得了一套一室一厅、约50平方米的住房。“住上新房子太开心了,我用打工赚来的1万元进行了简单装修,打了一堵墙,买了一套沙发。”

坐上返岗专列,即将迎来开工的日子,韦贵周干劲十足:“我期待快点回到广东,开始新一年的奋斗。”(郭思琦)

### 焦点问答

广东省就业服务管理局局长夏义兵:

元宵节后  
返岗率超九成

羊城晚报记者:广东节后用工情况如何?

夏义兵:春节前,广东有超过800万外省籍务工人员返乡过节。目前,全省各类企业已陆续复工复产。截至8日,企业开工率已达51.3%,农民工返岗人数接近400万,返岗率达45%。

根据往年经验,元宵节前后广东还将迎来新一轮返岗小高峰。预计元宵节后,务工人员返岗率将超过9成。为了解决企业用工问题,从春运开始截至目前全省已组织开展线上线下招聘活动604场,招聘企业1.15万家,发布岗位49.8万个,帮助达成就业意向8.3万人,取得初步成效。

羊城晚报记者:接下来将如何进一步满足企业用工需求?

夏义兵:接下来,广东将同时发力省内、省外招聘对接活动。全省部署开展线上招聘会832场,线下招聘会778场。节后根据疫情防控要求,重点在珠三角地区以及汕头、韶关、湛江等地举办区域招聘活动,促进供求快速对接。

为了全面满足用工需求,人社部门将既举办大型现场招聘对接活动,也组织多种形式,小型灵活的村企、园村、校企对接招聘会;既组织常规现场招聘活动,也通过手机APP、网站等渠道举办网络招聘活动,降低企业和求职者对接成本,帮助提高匹配效率。

与此同时,广东还将推进珠三角城市与广西、贵州、云南、四川等劳动力资源较为丰富的中西部地区对接,大力开展省际劳务协作,引进外省劳动力。

### 相关新闻



### 广铁首趟返岗复工 定制卧铺专列抵粤

羊城晚报讯 记者李志文,通讯员胡靖、尹倩摄影报道:“K6690次列车即将到站,停靠7站台,请做好接车准备。”9日凌晨时分,广州火车站依旧灯火通明,站台的广播陆续传来列车到站的提示音。

凌晨2时37分,300名湘籍务工人员乘坐K6690次列车抵达广州火车站,在工作人员的引导下有序出站。该趟列车是今年广铁集团开行的首趟“点对点”免费返岗复工定制卧铺专列,载有987名返粤务工人员,从湖南涟源站出发,前往广州、东莞、深圳等地,助力务工人员返岗复工。

“今年过年还没到家,村委会就主动联系我确定了返程的车票,没想到又是卧铺咧。车上还给我们准备了晚饭,大家都是一路睡过来的,很舒服。”51岁的吴三妹激动地说道。

吴三妹是广东一所高校的保洁员,学校即将开学,她返回广州准备复工。三年前在政府部门“春风行动”的帮助下,她在广州找到了这份收入稳定的工作。今年春节回家,一家住上了自建的新楼,日子越过越幸福。

“今年是我来广州的第三年,我也坐了三次这个免费专车。”吴三妹说。

“我是前年从村委会那里知道的这个政策,就主动报了名。现在来广州打工都不用担心买不到票了。”来自涟源的53岁的李海红说道。

据了解,为“稳就业、促生产”,湖南涟源市连续三年开展“春风行动”,采取劳务协作、岗位定点输送等措施,向广东输出劳动力,保障外出务工人员快速稳定就业。本次免费务工卧铺专列也是为了方便涟源市外出务工人员及时抵达广州等地地区返岗就业,深化劳务协作的举措。

为全力支持企业复工复产,广铁积极对接地方政府和用工企业,建立企业返岗人员清单和务工人员出行清单,按计划“点对点”开行返岗复工定制专列,采取分区候车、分组检票、专人引导、分散乘车等措施,将务工人员从家门口车站“点对点、一站式”护送到务工车站,确保务工旅客安全顺利返岗复工。

据介绍,自2月8日起,广铁计划开行定制返岗复工专列6列和包车厢29辆,预计运送8200名务工旅客返回广州、深圳等地复工。



D2803次列车从贵州开出,图为务工人员排队进站